Технологическая карта урока
Предмет:  Информатика
Класс: 4 класс

Автор УМК: Горячев А.В. и др. Информатика. 4 класс. («Информатика в играх и задачах»). Учебник в 2-х частях. Часть 2, 2012 г.  Соответствует ФГОС.
Тема урока: Правило «Если - то»
Тип урока: Урок открытия новых знаний
Цель  урока: Формирование умений составлять высказывания, делать вывод, выделять условие.
Задачи урока:

Образовательные: - познакомить учащихся с правилом «если - то» ;



     - учить определять ситуации, в которых можно (нельзя) сделать выводы с помощью правила “если-то”
Развивающие:
- развивать умение логически мыслить и делать выводы;




- развивать устную речь;

Воспитательные: - воспитывать умение высказывать и доказывать свое мнение;

    


 - формировать способность к позитивному сотрудничеству.
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащегося

	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	
	Осуществляемые действия
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности

	1. Этап мотивации (самоопределения) к учебной деятельности
	Приветствую учащихся, концентрирую внимание на то, что знания и умения, полученные на этом уроке, будут необходимы для дальнейшего изучения информатики, для изучения других школьных предметов, а самое главное – для повседневной жизни каждого человека, умеющего логически мыслить.
Напоминаю ученикам, что в течение всего урока они работают не только с учебником-тетрадью, но и с листом самооценки. 
	Настраиваются на работу
	Ставят перед собой цель: «Узнать как можно больше и научиться применять полученные знания в жизни»
	Концентрируют внимание


	Планируют учебное сотрудничество с учителем и одноклассниками 
	Получают позитивный заряд
	Самоопределяются и настраиваются на урок

	2. Этап актуализации и фиксирования индивидуального затруднения в пробном действии
3. Этап выявления места и причины затруднения
	Показываю видео ролик, в котором идет дождь, и дороги мокрые.  

Создание проблемной ситуации: во время просмотра спрашиваю обучающихся, что вы видите? Какие они (дороги)? Почему? Когда это случается?

Получается, если идет дождь, то дороги, деревья, трава мокрые.

А дороги мокрые, только если идет дождь?

Одна ситуация «ДОРОГИ МОКРЫЕ» может выполняться при разных условиях, которые вы назвали. (Когда поливает машина или весной тает снег.)
	Построение логической цепи рассуждений,  выдвижение гипотез и их обоснование
	Анализируя и сравнивая выбираемые задания, извлекают необходимую информацию для объяснения нового понятия. Составляют план достижения цели и определяют средства

	Отвечают на задаваемые вопросы  в процессе обсуждения, сотрудничают в поиске и выборе информации 
	Выражают свои мысли с достаточной полнотой и точностью, аргументируют свое мнение 
	Участвуют в диалоге и подходят к выводу правила «если… то»
	Целеполагание

	4. Этап построения проекта выхода из затруднения
	Подвожу ребят к  формулировке темы и  цели урока. Затем четко проговариваю тему (записываю на доске) и цель урока 


	Говорят свои варианты по поводу темы и цели урока. 
Тема урока: Правило «Если - то»

Цель  урока: Формирование умений составлять высказывания, делать вывод, выделять условие.
	Анализируя все ответы и приводимые примеры, логически рассуждая, извлекают необходимую информацию для подведения под новое правило, формулируют его: «Если… то»
	Выходят на необходи-мость формулирования правила «Если… то»
	Выражают свои мысли с достаточной полнотой и точностью, аргументируют свое мнение
	Участвуют в диалоге и подходят к выводу правила «если… то» 
В ситуации затруднения регулируют ход мыслей
	Целеполагание (Постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся,

и того, что еще неизвестно)

	5. Этап реализации построенного проекта
(Работа с учебником-тетрадью: Задание 20 на с.17 Правила №1 и №2)
	Организую работу с учебником (задание 20 (1,2) на с. 17), путем подводящего диалога побуждаю учащихся к формулированию правила:

Правило «если – то» состоит из двух высказываний: условия и заключения. 
На схеме правила стрелка ведёт от высказывания-условия к высказыванию-заключению.

 а) Прочитайте первые два правила, сравните их схемы.

-
Как вы думаете, почему на схеме правила 2 две стрелки?

  -Сформулируйте правило, обратное первому. 
-Верно ли это правило?  
(Обратить внимание детей: правило 2 записано без слов «если – то». Сформулируйте это правило с использованием этих слов. 
	Учатся применять правило в процессе открытия нового знания

	Логический анализ:

умение выводить следствия из имеющихся

в условии задачи данных (понятия, процессы, явления)
	Учатся строить понятные для партнера высказывания, обосновывать и доказывать свою точку зрения.

 Вырабатывают навыки слушать собеседника

	Коммуникативно-речевые действия, направленные на учет позиции собеседника
	Проявляют познавательную инициативу.

В ситуации затруднения регулируют свою деятельность

	Планирование 

	6. Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи
(Работа с учебником-тетрадью: Задание 20 на с.17 Правила №3 – 8 –все или частично  в зависимости от уровня освоения новой темы)

	Организую работу по выполнению оставшейся части задания 20, с последующей проверкой ответов и алгоритмов рассуждения в процессе решения 
Правило 3: (Если животное – слон, то у него есть хобот.

Другие варианты: «Слон – животное с хоботом», «У всякого слона есть хобот»)

        Сформулируйте обратное правило:  «Если у животного  есть хобот, то он слон».  Или: «Животное с хоботом – это слон».

· Верно ли это высказывание? (Обратное высказывание не верно, так как существуют и другие животные с хоботом, например, тапир.) (Словарь С. И. Ожегова «Тапир – непарнокопытное млекопитающее тропических лесов с вытянутыми в хобот носом и верхней губой») и т.д.
	Учатся применять правило в процессе самостоятельной работы в тетрадях
	Самостоятельно планируют свою деятельность, применяют способы решения и прогнозируют результат. Выстраивают в процессе решения задач логическую цепь рассуждений 
	Работают в парах 
Учатся управлять поведением партнера, контролировать и корректировать, оценивать действия  свои и партнера (листы самооценки)
	Планируют сотрудничество  с одноклассниками и учителем, учитывают мнение в паре и координируют свои действия.
Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои

мысли, владение монологической и диалогической речью
	Контроль за правильностью выполнения заданий, осознание качества и уровня усвоения

	Контроль внимания

	Физкультминутка. (Выполнение упражнений под видеоклип «Зимняя физминутка со Снеговиком»)
За окошком – зима, и весёлый снеговик приглашает вас разминку. Повторяйте движения за ним и не забывайте улыбаться!

	7. Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону

	Предлагаю ребятам поиграть в игру «Назови условие или сделай вывод». Каждый получает индивидуальные карточки с заданием. После выполнения задания выполняется взаимопроверки (обмен карточками), затем верные решения выводятся на доску (экран).
	Учатся применять правило в процессе самостоятельной работы с карточками
	Самостоятельно планируют свою деятельность, применяют способы решения и прогнозируют результат. 
	Работаю индивидуально и в парах
	Планируют индивидуальную работу и сотрудничество  с одноклассниками
	Контроль за правильностью выполнения заданий, осознание качества и уровня усвоения
	Контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона

	8. Этап включения в систему знаний и повторения
	   Приступаем к выполнению задания 21 на с. 18 Прошу детей сформулировать правило1.(Если идёт дождь ИЛИ тает снег, то дорогие мокрые)

Вписать слово МОКРЫЕ в высказывание-заключение. В каких ситуациях будет правильным вывод ДОРОГИ МОКРЫЕ: *если идёт дождь; *если идёт снег; * если идёт дождь и идёт снег – дождь со снегом? (Во всех трёх ситуациях вывод ДОРОГИ МОКРЫЕ будет верным) Итак, условием правила может высказывание со словом ИЛИ. Когда ИСТИННО такое высказывание? (Когда ИСТИННА хотя бы одна его половинка) Какую часть рисунка из круга или овала нужно закрасить? (Весь круг и овал)
   Прошу детей сформулировать правило 2. 
Вписать слово квадрат в высказывание-заключение. 

В каких ситуациях будет правильным ВЫВОД «этот четырёхугольник – квадрат»: *если у него все стороны равны; *если у него все углы равны; *если у него все стороны и все углы равны? 
Почему этот вывод может оказаться неправильным, когда известно только одно: все стороны четырёхугольника равны? 
 Если учащиеся затрудняются с ответом, то нарисую на доске ромб и спрошу: Это четырёхугольник? У него все стороны равны? Можно сделать вывод, что это квадрат? Помогаю сделать вывод: четырёхугольник с равными сторонами может оказаться ромбом, а не квадратом. 

Почему вывод может оказаться неправильным, когда известно только одно, что все углы равны? Если учащиеся затрудняются с ответом, то рисую на доске прямоугольник и помогаю сделать вывод: четырёхугольник с равными сторонами может оказаться прямоугольником, а не квадратом.

Итак, условием правила может быть высказывание со словом И. когда ИСТИННО такое высказывание?  
Поэтому правило И можно применять, только когда истинны обе половинки его условия. Какую часть рисунка из круга и овала нужно раскрасить? 

    Аналогичным способом обсуждаем схемы правил 3 и 4.

Вызываю на диалог каждого ученика: привести примеры, когда вам может пригодиться умение делать правильные выводы (в повседневной жизни; на других школьных предметах) и т.д. Привести примеры, когда умение логически мыслить и делать правильные выводы поможет сохранить здоровье и жизнь ребёнка 

	Учатся применять новое правило в системе уже имеющихся правил. Повторяют слова И, ИЛИ


	Логический анализ:

умение делать вывод из имеющихся

в условии задачи данных (понятия, процессы, явления)
	Учатся строить понятные для партнера высказывания, т.е. владеть вербальными и невербальными средствами общения, обосновывать и доказывать свою точку зрения.

 Вырабатывают навыки слушать собеседника

	Коммуникативно-речевые действия, направленные на учет позиции собеседника
	Проявляют познавательную инициативу.

В ситуации затруднения регулируют свою деятельность

	Планирование 

	9. Этап рефлексии учебной деятельности на уроке

	Организую обсуждение: Какова была тема урока? Какую цель ставили в начале урока? Каким способом её достигали?
Знания и умения, приобретенные сегодня помогут вам на следующем уроке составлять схемы из нескольких правил «если – то» и делать выводы с помощью схемы рассуждений.
Домашнее задание индивидуальное. После опроса: оцените, насколько вы поняли, усвоили тему урока и научились применять те знания, которые сегодня получили, в баллах от 1 до 10. Кто оценивает свои возможности на 8-10 баллов, получает на дом красную карточку с творческим заданием повышенной сложности; на 5-7 баллов – жёлтую карточку  с заданием средней тяжести; на 1-4 баллов – с несложным, уже знакомым вам заданием, которое поможет вам отточить свои навыки делать выводы и выделять условия.


	
	Проводят рефлексию способов и условий своих действий 
	
	Принятие решения и его реализация
	Проводят самооценку
	Оценка (выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что ещё подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения)


*Примечание:
Курсивным шрифтом отмечены возможные варианты обучающихся.
*Ответы к задачам из учебника ( Задание 20)
· Правило 4: «Если фигура квадрат, то все её стороны равны» (Стрелка справа налево).

   Обратное правило: « Если все стороны фигуры равны, то это квадрат» - неверно, например, для ромба, правильного пятиугольника, шестиугольника.

· Правило 5 нельзя сформулировать и на схеме нарисовать ни одной стрелки, т.к. оба правила неверны:  
-правило « Если у существа нет крыльев, то оно не умеет летать» неверно, потому что бескрылый человек может летать на самолёте;

 -обратное правило «Если существо не умеет летать, то у него нет крыльев» тоже неверно, например, для пингвина, страуса.

· Схема правила 6:


Обратное правило: «если число чётное, то оно делится на 2» - верно.

· Схема правила 7:

Обратное правило: «если число делится на 2, то его последняя цифра –2» - неверно, например, для чисел 20, 54, 36…     

· Схема правила 8:

 Обратное правило: «если птица не умеет летать, то это страус» неверно, например, для пингвина, или курицы.

· Правило 9:

Обратное правило: «если птица – африканский страус, то она самая крупная в мире» неверно, например, для детёнышей африканского страуса.

· Схема правила 10:
Обратное правило неверно: «если в комнате не горят лампы, то в ней темно», например, днём или при зажжённых свечах в комнате светло, хотя лампы не горят.
*Домашнее задание
Красная карточка: Придумайте и напишите сказку «Как поссорились ЕСЛИ и ТО»
Жёлтая карточка: Вспомните стихотворение В. В. Маяковского  «Что такое хорошо и что такое плохо». Найдите в каждом отрывке условие и заключение.

1. « Если мальчик любит мыло и зубной порошок, 

  Этот мальчик очень милый, поступает хорошо»

2. «Если сын чернее ночи, грязь лежит на рожице, 

  Ясно, это плохо очень для ребячьей кожицы».

3. «Если мальчик любит труд, тычет в книжку пальчик,

 про такого пишут тут: он хороший мальчик».
Зелёная карточка: Выполните в задании 20 оставшиеся части 9, 10 и в задание 21оставшуюся часть 5 (учебник, с.17, 18) - по образцу.
 Эта схема описывает сразу два правила: прямое (если зверь – жираф, то он пятнистый и с длинной шеей) и обратное правило (если зверь пятнистый и с длинной шеей, то это – жираф 





Если дороги мокрые, значит идёт дождь 





Нет, неверно, потому что дороги могут быть мокрыми и по другим причинам: прошёл дождь, тает снег, дороги полили машины…) 








Если зверь – жираф, то он пятнистый и с длинной шеей





Правило «Если у четырёхугольника все стороны и все углы равны, то этот четырёхугольник – квадрат» 

















Вывод «этот четырёхугольник – квадрат» будет правильным только в последнем случае – если у него все стороны и все углы равны





Четырёхугольник с равными сторонами может оказаться ромбом, а не квадратом











Когда истинны обе его половинки











Пересечение круга и овала








Примеры, когда  может пригодиться умение делать правильные выводы (в повседневной жизни – например, если на улице дождь, то взять зонт; на других школьных предметах - например, если слово обозначает предмет и отвечает на вопросы кто? или что?, то это слово существительное) и т.д.


Примеры, когда умение логически мыслить и делать правильные выводы поможет сохранить здоровье и жизнь ребёнка – например, если ты дома один и в дом стучит незнакомец, то нельзя  открывать ему дверь; если на перекрёстке горит красный цвет, то переходить через дорогу нельзя и др. 





Число четное





Число делится на 2





Число делится на 2








Последняя цифра 2





Птица-страус





Птица не умеет летать





Птица - африканский страус








Птица самая крупная в мире





В комнате темно





В комнате не горят лампы








